



飘絮堆积在地上，像铺了“白地毯”

南京“过敏植物”调查

除了杨柳、法桐，油菜花、二月兰也可能致敏

春光明媚，正是赏花时。不过，南京这段时间飞絮飘飘：法桐、毛白杨和柳树，纷纷抛下飞毛飞絮，还有各种花粉。它们不仅影响游人的兴致，还容易致人过敏。现代快报记者对南京几大景区及郊外的主要植物进行统计，发现均存在易致敏植物。一些不起眼的小花，如油菜花、二月兰等，花连成片、花粉量大时，也有致敏可能。

园林专家表示，植物飘絮、播撒花粉，是传播种子、繁殖的本能。建议大家出门踏青时尽量戴上口罩和眼镜，避免吸入飞絮。

现代快报记者 徐红艳 余乐/文 赵杰/摄



毛絮纷飞

“毛毛雨”飘在春光里

这段时间天气不错，但春风送来的毛絮，给过敏体质的市民带来不小的烦恼。

园林专家告诉现代快报记者，他每天都经过月牙湖城墙边。“柳树的飞絮在帽子上积了厚厚一层，眼睛都睁不开。”他说，“气温越高，光照越强，越有利于植物花芽的形成和成熟。”他说，芽衣和毛絮，确实给市民日常生活带来了一些影响。

几种会产生飞絮的树，在南京景区很常见。中山陵陵园路的

法桐、玄武湖的柳树，还有秦淮河边的柳树和毛白杨等，都是有名的绿化景观，可在春天它们“下起毛毛雨”，也着实惹人烦。

这位园林专家还说，南京的景区里还有很多松柏，它们春天会喷撒花粉，如玄武湖和中山陵的马尾松，每年四五月份，枝条上结出一串串花穗，有点香，但手一碰立马“倒霉”——这些花就会喷撒出一阵雾气，那是花粉。如果喷撒的量大，你会发现，花粉是淡黄色的。

提醒 和春天约会，戴上口罩

园林专家提醒，白天尽可能少呆在室外，尤其是每天花粉指数高的时间，例如晴天的傍晚。做户外活动时，尽可能选在花粉指数最低的时候，像是清晨、晚间，或是一场阵雨后。出行尽量戴口罩、眼镜。

各景区分布的“过敏植物”

玄武湖 柳树、法桐、毛白杨

漫步玄武湖环湖路，春风轻拂，法桐、柳树萌发嫩芽。但随着温度升高，每年4月，飘絮纷飞，最终被春姑娘织成“白地毯”。

景区一位工作人员告诉记者，现在每天都会安排环卫工人清扫飘絮。除了早上进行一次大

的清扫，白天还会做5次小的清扫。尽管飘絮很轻，分布也不算集中，但每天都会产生约3.5吨的飘絮垃圾（含部分落叶）。

现代快报记者了解到，玄武湖春天“桃红柳绿”的景观特色形成于上世纪80年代，而为了

“对抗”扰人的飘絮，公园自上世纪90年代开始，就采取人工敲打的方式，让飘絮提前掉落。不过，因人工投入太大，没有持续很久。随后，利用生物防治控制毛絮生长、喷水降尘等手段轮番上阵，但都因为浪费资源等原因放弃了。

柳树	约1000棵，主要分布景区沿湖临水岸；
法桐	300多株，主要分布在翠虹堤、梁洲和翠洲；
毛白杨	约500棵，主要分布在环洲南段、翠虹堤和十里长堤。

中山陵 马尾松、法桐、杨柳、柏树等

昨天，中山陵的一名园艺师告诉现代快报记者，目前紫金山森林的主要组成部分为：以马尾松为主的针叶林；马尾松、黑松与麻栎、栓皮栎、枫香等组成的混交林；以栎林、枫香林和刺槐林为主的落叶阔叶林等。

“这个季节，松柏类植物传

播的花粉较多。大量植物花粉聚集在一起，有时能在头顶上空形成一片淡黄色的‘烟尘’。”他说，如果游客体质比较敏感，容易过敏。此外，中山陵景区还有2064株法桐，其中民国时期栽种的有1310株，解放初期栽种的有754株。园艺师说，这些老法桐由于

枝权较多，相应的果球也比年轻的法桐多，产生的毛絮更多。

景区每年定期给陵园路、龙脖子路等路段的法桐修剪枝权，只留下两股或三股树权。在五一长假前后，还会在景区设置爱心问诊台，给容易过敏的游客发放口罩。

松柏类植物	主要分布在中山陵和明孝陵景区、紫金山森林；
法桐	主要分布在灵谷寺路、陵园大道、陵前路、陵东路、龙脖子路等地；
杨树、柳树等致敏树种	分布在琵琶湖、梅花谷湖等处；
柏树、桑树、椿树等	分布在紫金山森林。

秦淮河、城墙边 柳树、毛白杨、二月兰等

内外秦淮河岸还有明城墙边，柳树和二月兰随处可见。毛白杨在秦淮河边也有种植。

外秦淮河有限公司负责养护的工作人员说，毛白杨、柳树，它们的芽衣和毛絮一直都令人头疼。目前主要靠给树木施氮肥抑制飞絮，让树木多长叶子，少

开花结果，果子少了，毛絮自然也就少了。另外，养护工作人员还在研究，对该类树木打药水，减少结果的数量。

二月兰也有致敏可能，让人有些意外。“二月兰的花粉原本不容易让人过敏的。”这名养护人员说，但如果大量花粉聚集

在空气上空，人吸入，便有可能成为过敏原。“河边、城墙边的二月兰基本都是野生的，很茂盛，很多市民喜欢来拍照。”他说，几年前他亲眼目睹一位散步的美女变成“关公”，而周边几乎没有杨柳，只有二月兰，回家查了资料后才明白。

绿博园 毛白杨、松树、槐树、郁金香等

进入春天，绿博园各类花卉绽放，美不胜收。据了解，绿博园内约有600多种珍稀品种。克拉玛依戈壁滩上的胡杨，西藏的松柏类“神树”，沈阳的油松、杜

仲、山楂等特色树种，都已在绿博园安家。人行步道两侧的毛白杨飘絮漫天飞舞。专园内的松树、槐树等的花粉，由于颗粒细小，难以察觉，患有呼吸道疾病

或过敏体质的游客一时大意，也可能“中招”。

大片的郁金香也会产生花粉。虽不常见，但的确有人对郁金香的花粉过敏。

高淳、浦口等郊区 油菜花、香椿、荠菜、灰灰菜、竹笋等

高淳、浦口等郊区，大片的油菜花田很好看，但对油菜花花粉过敏的人也不少。

专家告诉现代快报记者，花粉分为虫媒花粉和风媒花粉。一般来说，风媒花粉的花粉量较大，而且比虫媒花粉轻，人主要

是大量吸入风媒花粉致病的。油菜花的花粉属于虫媒花粉，按理说没有风媒花粉的花粉量大，但由于郊区油菜花特别多，大量花粉飘浮在空气中，而且南京春天干燥风大，导致空气中的花粉浓度很高，易刺激呼吸系统。

去郊区玩，游客通常会在农家乐吃几盘时令野菜，但有人吃了野菜会起红疹水疱。南京众彩的一位蔬菜专家说，香椿、荠菜、灰灰菜、竹笋等，属于光敏性食物，吃完后晒太阳易诱发皮炎。所以，尝野菜可以放在晚餐。